

良醫與良相

——週年校慶典禮中演詞

朱家驛

今天兄弟來參加本學院的週年校慶，覺得非常愉快！

兄弟去年承胡董事長、徐院長來邀請我擔任本學院的名譽董事長，當時，我就勉強答應了。其實，兄弟雖則從事教育工作幾十年，向來不願意、也不會擔任過任何一個私立學校的名義，為什麼會答應擔任本學院的名譽董事長呢？這是有一段因緣的。

因為兄弟向來對於醫學很注意、也有密切的關係。就關係來講：兄弟十六歲那一年暑假到上海去報考學校，我大哥的一個好友極力勸我要學醫才可以救國，並且說德國醫學如何如何的好，堅決主張我進當年德國人辦的醫學校，才有前途，經過他這種宣傳，所以我就去投考北伐後改為國立同濟大學的前身同濟醫學校，這是前清光緒三十四年。到了民國元年，該校加設工科，改稱同濟醫工學校。我因為政府提倡工業建設，轉入工科學機械。民國三年到德國去改習採礦，最後又學地質學，但對醫學已早有興趣。到了民國十五年秋，我和戴季陶、顧孟餘先生等奉命整理廣州中山大學，由於種種關係，事實上由兄弟料理校務。我們接事後，除將全校各方面加以悉心整理外，特別注意其醫學院的革新，力求充實和發展。不久，成為當時除美人辦的協和醫學院外的一所全國設備最完善的醫學院。

還有，我們立國，就和醫學有密切的關係，我們中華民族的開國遠祖，不就是黃帝軒轅氏嗎？可是黃帝就是一位醫師，也可以說是我中華民族的第一位醫師。相傳黃帝著內經，為中國醫學上最早的一部醫書。再如創造中華民國的國父孫中山先生，又是一位現代醫師。

中國向來有一句老話，就是：「不為良相，當為良醫。」我們大家都知道，在古代

時候，一位國家的宰相，其地位多麼崇高？其對於國家休戚關係，多麼深鉅？就足證明「醫」與「相」有同等的地位和價值；在一般的估價，標準上「醫」既可以和「相」並列，則「醫」的地位崇高，自然可知。足見我們中國傳統文化，對於醫是非常尊重，認為良醫之影響於國計民生，也是非常深鉅的了。

我國何以會把「醫」的地位和「相」並列呢？細加思索就可以發現其中有充分的理由：醫學是科學，既是「實用科學」，又是「理論科學」。科學的知識是經驗的，是必須能「實證的」、可靠的、正確的知識。依照法國學者孔德 (August Comte, 1798-1857) 的主張，人類精神活動的發展共有三個階段：(1)神學的(2)玄學的(3)實證的。人類最早的知识為神學的，神學的知識，是對於「傳統」或「權威」的盲目崇拜或迷信。這種知識的正確性，只有很低的限度。至玄學的知識，已經進步了，已經知道思辨了，但是思辨仍然只是主觀的、精神的內在活動，雖則比較迷信傳統，有了進步，但是思辨和客觀實在，是否一致，仍然不能一定。所以玄學的知識的正確性仍然不一定可靠。再進一步就進入了實證的階段。所謂實證乃是憑藉感覺的經驗，努力追求，能够觀察實證。只有這樣能够實證的知識，才能確實可信而為有價值的知識。再進一步說明：第一階段的知識，是神的階段，一切歸之於神。人生唯信賴神，靠神，才能解決一切問題，就是宗教信仰或迷信。第二階段的知識，是玄學，也只是注重思辨的哲學。第三階段的知識，以觀察為基礎，重實證，一切注重實驗，能够證明，這才是科學的正確可信的知識。醫學是高度文化中的一個部門，他的發展過程，也是曾經經過這樣的三個階段。最早的醫學都有一些「神」的意味，我國古代把「醫」「巫」並稱，便是一個證明。到了今日還有些人有病時去求神拜佛問卜。這可說是醫學史上最幼稚的階段。其次進步一點把人「身」看作一個「小天地」，一個「小宇宙」，人身上有所謂陰陽，並且想像出來一套相生相克的道理，作為診斷疾病的根據。我們固有的國醫，就有一些這樣的哲學意味。現代的醫學，即一般俗稱所謂西醫，乃是以觀察、實驗方法所研究出來的，能够實證，已經成為一種嚴格的科學了。醫學是科學，因此從事醫學研究或則擔任醫務工作的人，都是科學家。醫生都是具有科學知識的專家，當然「醫」就會保有一種崇高的社會地位。中國醫學的演進過程，可以說同樣經過三個階段。至今社會上還遺留着求神拜佛、信賴神籤神藥治病的風氣，就是神的階段；至於中醫，是以陰陽五行——金、木、水、火、土——等為治病用藥的要訣的，可以說是停留在玄學的階段；不過，我們現在要認清醫

學進步很快，各醫學校各醫院，無不注重運用觀察實驗科學方法診治疾病，那就是早已進入於第三階段實證階段了。

總之，人生最高的價值是服務人羣，為人羣造福。一個良相固然可以為人羣造福，實際上一個良醫，也一樣可以為人羣服務，甚至比一良相可有更偉大的貢獻。這在現代的醫學界裏，可以找到很好的例子，比方法國巴斯德，就是一個醫生，發明微菌，與二次大戰末期發明盤尼西林等特效藥的，也都是醫生，竟可把一切微菌性疾病消滅，那是造福人羣的貢獻多大！

剛才我說過：「不為良相，當為良醫」。我再要說明一點，許多人注意的「相」的地位雖高，但如果「良」就沒有價值，只有「良相」才算有崇高的價值。同樣的理由，「醫」倘不良，就是庸醫，失去他的價值。只有「良醫」才有真正的價值。

今天我預祝諸位能於完成學業之後，成為和「良相」並稱的「良醫」！